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Inleiding 

De belangrijkste taak van de afdeling Inrichting 
van het Staatsbosbeheer is het uitvoeren van 
inventarisaties en het opstellen van beheersplan-
nen. Deze omvatten jaarlijks gemiddeld ruim 7000 
ha staatsbos (± 8 boswachterijen), 2500 ha staats­
natuurreservaat (± 40 reservaten), 2500 ha gemeente­
bos (± 5 objecten) en ongeveer 1000 ha bos van 
stichtingen ten algemene nutte en dergelijke (± 2 
objecten). De bij de inventarisaties verkregen 
gegevens worden verwerkt tot documentatie-
en pianningmateriaal, o.a. de beheerskaart, de 
terreinindeling, de afdelingslegger en diverse 
tabellen en overzichten. 
Vanaf 1956 wordt bij het verwerken van de 

gegevens gebruik gemaakt van technische hulp­
middelen. In dat jaar werd een groot gedeelte van 
het rekenwerk uitbesteed aan de Rijkscentrale voor 
Mechanische Administratie (RMA). De inventarisatie­
gegevens moesten daartoe worden overgebracht op 
ponsdocumenten, een zeer tijdrovend werk, waarna 
bij de RMA langs mechanische weg - een pons­
kaartensysteem (Hollerith) met gebruik van een 
ponsmachine, een sorteermachine. een calculator en 
een administratiemachine (IBM/421) - een aantal 
overzichten werd gemaakt. Deze bestonden 0.8. uit 
een afdelingsregister met de belangrijkste opstands­
gegevens, een leeftijdsklassenoverzicht en enkele 
hulpstaten met gegevens over houtvoorraad, 
bijgroei, groeiklassen e.d. Het bleef echter 
noodzakelijk om met de hand nog een groot aantal 
berekeningen en bewerkingen uit te voeren om de 
gegevens in bruikbare vorm in de beheersplannen 
op te kunnen nemen. Eén van de meest arbeids­
intensieve onderdelen was tot op heden het 
vervaardigen van de opstandsleggers. 
Aanvankelijk gaf deze wijze van werken nog vrij 

weinig problemen, maar langzamerhand dreigde de 
hoeveelheid inventarisatiegegevens zo groot te 
worden, dat het administratief te moeilijk werd de 
verwerking bij te benen. Mede hierdoor werd 
reeds enige tijd gezocht naar andere verwerkings­
mogelijkheden. 
De toename van het aantai gegevens werd 

enerzijds veroorzaakt door uitbreiding van het 
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beheersareaal en anderzijds door de ontwikkeling 
van eenzijdig beheer (houtteelt) naar veelzijdig 
beheer (houtteelt, natuurbehoud, recreatie, land­
schapsbouw). Ook kreeg de afdeling Inrichting door 
de uitbouw van de taken van het Staatsbosbeheer de 
opdracht de beheersplannen voor de staatsnatuur­
reservaten te verzorgen. (Bosinrichting veranderde 
in Inrichting). 

Door contacten met buitenlandse bosinrichtings­
diensten, vooral uit West-Duitsland, kwam de 
afdeling in aanraking met mogelijkheden om 
bosinventarisatiegegevens met behulp van een 
computer te verwerken. Vooral omdat bleek dat 
een aanzienlijke besparing op administratieve 
werkzaamheden kan worden verkregen, werd in 
principe besloten om voor de Nederlandse omstan­
digheden een systeem voor computerverwerking te 
ontwerpen. Doordat het Rijks Computercentrum 
(RCC, de vroegere RMA) in het najaar van 1970 
besloot de mechanische apparatuur per 1-4-1971 
gedeeltelijk af te schaffen, werd overschakeling op 
computerverwerking bespoedigd. 
Uit studie van de in het buitenland toegepaste 

systemen bleek het in Noordrijnland-Westfalen 
gebruikte (ontwerp WEI HE) de beste uitgangspun­
ten te bieden. Het unieke van dit systeem is de 
gecombineerde elektronische verwerking van 
cijfer- en tekstmateriaal, waarbij de benodigde 
overzichten en de opstandslegger gebruiksklaar 
worden geleverd. In overleg met een projectadviseur 
van het RCC, de heer L. J. C. van Deelen, werd in 
oktober 1970 besloten de grondprincipes van het 
systeem WEIHE over te nemen (met toestemming 
van het Forsteinrichtungsamt Nordrhein-Westfalen). 
Deze houden schematisch gezien het volgende in: 
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Hierbij stond de afdeling Inrichting nog een 
speciaal doel voor ogen: het systeem moest niet 
zoals in het buitenland alleen voor bosterreinen 
bruikbaar ziJn, maar voor alle soorten terreinen in 
beheer bij het Staatsbosbeheer. Deze opzet 
slaagde en begin juni 1971 kwam het systeemontwerp 
gereed, waarna de programmering op het Ree 
startte. In de maanden november en december 1971 
werden de programma's getest. zodat in januari 
1972 de eerste objecten verwerkt konden worden. 
Het Ree zal gebruik maken van een computer van 
de zgn. derde generatie, nl. een IBM/360 model 50 
met randapparatuur en met gebruikmaking van 
magneetbanden en schijven. 
In het navolgende zal eerst het systeem worden 

beschreven. Vervolgens komen de zg. in- en uitvoer 
aan de orde. Ook zal nader worden ingegaan op 
enkele voor- en nadelen. Tenslotte zal nog een en 
ander worden verteld over de te verwachten 
ontwikkelingen. 

Het systeem 

Bij de terreininventarisatie worden de gegevens 
ingevuld op het opnameformulier, dat tevens als 
ponsdokument dienst doet. Dit gebeurt in principe 
in het veld, maar bij regenachtig weer kan een aantal 
gegevens ook op kantoor reeds ingevuld worden. 
Nadat van een object de opname is voltooid, 
worden de opnameformulieren via de centrale 
afdeling Inrichting te Utrecht, naar het Ree te 
Apeldoorn verzonden. Hier worden de gegevens door 
ponstypistes overgebracht in ponskaarten, waarvan 
ze automatisch op magneetband worden gezet en 
gesorteerd, de invoerfBse. 
Hierna volgt de controlefase, waarin per opname­

eenheid zowel de rubrieken afzonderlijk als de 
rubrieken onderling op aanwezigheid en waarschijn­
lijkheid worden gecontroleerd. De foutloze opname­
eenheden worden zonder meer doorgeschreven, 
terwijl de foute eenheden worden gesignaleerd 
op een signaallijst. 
De afdeling Inrichting brengt vervolgens in de 

correctiefase, aan de hand van het signalenoverzicht 
en de originele ponsdokumenten, verbeteringen aan. 
Nadat deze in ponskaarten zijn vastgelegd, lopen 
alleen de foute opname-eenheden opnieuw door de 
controlefase. Eventueel kan dan opnieuw een 
correctie plaatsvinden, maar verwacht wordt dat een 
eenmalige correctie voldoende zal zijn. Alle opna­
megegevens worden tenslotte op één magneetband 
gezet. 

In de verwerkingsfase die hierop volgt, worden 
dl Ie benodigde tabellen en overzichten vervaardigd. 
Hiervoor zijn een groot aantal berekeningen nodig 
met betrekking tot o.a. de oppervlakten, de 
houtvoorraad, de lopende bijgroei, de dunning, de 
volkomenheidsgraad en de bezettingsaandelen. De 
verwerkingsfase is in twee delen gesplitst. In het 
eerste deel (Ie run) worden alleen de afdelingslegger 
en enkele belangrijke tabellen vervaardigd (hoofd­
indeling terreintypen, kiemjaarklassen, afdelingsregis­
ter en opstandsbeoordeling). Deze gegevens worden 
door de afdeling Inrichting en de terreinbeheerder 
bestudeerd en op eventuele fouten gecontroleerd. 
Gewenste wijzigingen worden op een correctie­
formulier overgebracht, waarna ze via ponskaarten 
en een correctie- en controleprogramma op de 
magneetband met opnamegegevens worden gezet. 
In het tweede deel van de verwerkingsfase (2e run) 
worden tenslotte naast bovengenoemde tabellen ook 
alle andere overzichten gemaakt. Deze worden 
vervolgens door de afdeling Inrichting gebruikt voor 
het afwerken van het desbetreffende beheersplan. 
In figuur 1 is het systeem schematisch weergegeven. 

Invoer 

Hoofdbestanddeel van de invoer is het reeds eerder 
genoemde opnameformulier (zie figuur 2 en figuur 
3), dat zo is ingericht dat het tevens dienst kan 
doen als ponsdokument. Op de voorzijde staan de 
gegevens voor (pons)kaart 1 en 2; op de achterzijde 
de gegevens voor kaart 3. Elke kaart bevat 80 
kolommen, de zgn. posities. Deze zijn op het formu­
lier aangegeven in de VOrm van genummerde 
hokjes waarin de inventarisatiegegevens door mid­
del van codecijfers worden ingevuld. 
De codeverklaringen staan gedeeltelijk reeds op 

het formulier, nl. een gedeelte in de tekst bij de 
verschillende rubrieken, en een gedeelte op de 
achterzijde van het formulier. Voor de afdelings­
beschrijving worden gecodeerde standaardteksten 
gebruikt. Door te combineren zijn een groot aantal 
verschillende beschrijvingen mogelijk. 
Het grote voordeel van het formulier is, dat het 

voor alle soorten terreinen kan worden gebruikt, 
dus ook voor natuurterreinen zonder bosbegroeiing 
en voor recreatieterreinen. 
De boswachterijen, de natuurreservaten e.d. zijn 

ingedeeld in vakken, die worden verdeeld in 
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FIG. 1 SYSTEEMSCHEMA 
(ontwerp R.C.c.) 
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afdelingen en soms weer in onderafdelingen. Per 
afdeling C.q. onderafdeling wordt één formulier 
gebruikt. Een afdeling kan uit meerdere taxatie­
eenheden bestaan. Het systeem brengt met zich 
mee, dat alleen van de belangrijkste taxatie-eenheid, 
de zg. hoofdtaxatie-eenheid, alle benodigde gege­
vens kunnen worden vermeld en van de overige 
taxatie-eenheden alleen de belangrijkste gegevens. 
De kaarten 1 en 2 bevatten de gecodeerde gegevens 
over de terreinbeschrijving, de bijzonderheden van 
water, flora en fauna, de voormalige toestand en 
de geschiedenis van de huidige begroeiing. Kaart 
3 bevat gedetailleerde gegevens ten behoeve van 
de benodigde tabellen en overzichten. Deze kaart 
is samengesteld uit meerdere regels (zie fig. 3). 
Voor elke ingevulde regel wordt één ponskaart 
gebruikt. In veel gevallen is één regel voldoende, 
maar bij meer dan één taxatie-eenheid of bij een 
gemengde opstand zijn meerdere regels nodig. In 
figuur 2 en 3 is een ingevuld opnameformulier 
afgebeeld. 
Ter verdUidelijking volgt een verklaring van enkele 

op het formulier vermelde begrippen. 
Hoofdboomsoort de omloopbepalende boomsoort; 
in de regel de boomsoort met het grootste bezettings­
aandeel. 
BossDort een groep opstanden met dezelfde 
hoofd boomsoort. 
Bossoortklasse een groep van verwante bossoor­
ten; meestal naar omloop. 
Boomsoortgroep een groep boomsoorten waarvoor 
dezelfde opbrengsttabel wordt gebruikt. 
Om de gewenste berekeningen mogelijk te maken, 

Is een gedeelte van de opbrengsttabellen (boom­
soortgroepen) in de vorm van· formules en tabellen 
in het computergeheugen opgenomen. De opbrengst­
tabellen zelf hebben nl. zeer veel geheugenruimte 
nodig en vergen relatief lange zoektijd en. Het 
bewerken van de opbrengsttabellen geschiedde door 
de afdeling Groei- en Opbrengstonderzoek van het 
Bosbouwproefstation (zie ook het artikel van P. J. 
Faber). Dank zij de formules is het mogelijk te 
volstaan met het invullen van de oppervlakte, de 
opbrengsttabel, de leeftijd, de opperhoogte en het 
werkelijke grondvlak per ha. Het grondvlak is vrij 
eenvoudig te bepalen met de (voor ons doel 
enigszins aangepaste) methode Bitterlich. De 
computer berekent dan de overige gegevens (voor­
raad, volkomenheidsgraad, bezettingsaandeel, lopen­
de bijgroei, dunning e.d.). 

Uitvoer 

Bij de uitvoer worden de afdelingslegger en de 
tabellen en overzichten verkregen. De afdelingslegger 
geeft een overzicht van de gegevens per afdeling 
en wordt door de beheerder gebruikt voor de 
verslaglegging per afdeling. De tabellen en over-

zichten geven naast een algemeen inzicht in de 
objecten, ook zeer gedetailleerde informatie die 
nodig is voor de planning. 
Het uitdraaien van de gegevens gebeurt, zoals 

reeds is vermeld, in twee fasen (la en 2e run). 
Bij de 1 e run worden de volgende staten gemaakt: 

Afdelingslegger (zie ook figuur 4). 

De afdelingslegger bestaat uit een aantal voorgedruk­
te formulieren, waarop door de computer de 
gegevens van de afdelingen c.q. onderafdelingen, 
worden ingevuld. De indeling, in grote lijnen 
dezelfde als van het opnameformulier, bestaat uit: 
- kop (met objectcode, jaar van opname, 
oppervlakte, vaknummer en afdelingsletter) 
- terreinbeschrijving (met o.a. de door de 
computer berekende gegevens) 
- bijzonderheden 
- geschiedenis 
- voormalige toestand 
- planning (bestemming en te nemen beheers-
maatregelen). 

Op het leggerformulier van figuur 4 zijn de 
opnamegegevens ingevuld van het voorbeeld uit 
figuur 2 en 3. De achterZijde van het legger­
formulier is bestemd voor de verslaglegging per 
afdeling. De beheerder kan hier gegevens noteren 
betreffende: 
- uitgevoerde maatregelen ten behoeve van 
vegetatje, fauna, waterhuishouding e.d. 
- opbrengsten zoals dunning, eindkap, gras op 
stam. 
- waarnemingen O.B. over de gevolgen van 
uitgevoerde maatregelen. 
- bijzondere gebeurtenissen, zoals calamiteiten. 

2 Hoofdindeling terreintypen 

Deze tabel geeft per object een totaaloverzicht van 
de hoofdindeling van de terreintypen naar 
bestemming en naar de huidige toestand. uitgedrukt 
in ha en procenten. Dit is mogelijk doordat de 
terreintypen gecodeerd worden met 4 cijfers. De 
beide eerste cijfers geven de bestemming aan, de 
beide laatste de huidige toestand. Een perceel 
groveden, dat bestemd is tot speelweide, zal in de 
kolom huidige toestand verschijnen onder naaldhout, 
en in de kolom bestemming onder dagrecreatie­
terrein. Zie ook toelichting op de terreintypeninde­
ling in het artikel van mej. M. G. Gaasen. 

3 Kiemjaarklassenoverzicht van de bossoortklassen 

Dit overzicht wordt alleen gegeven voor beheers­
klasse 1, dus voor het bosterrein waarvoor een 
vlakte-état wordt berekend. Het geeft per 
kiemjaarklasse naast de oppervlakte in ha en 
procenten ook de gemiddelde volkomenheidsgraad 
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van elke bossoortklasse. Er worden zes klassen 
onderscheiden, nt. den, spar, lariks, eik, es en 
populier. 

4 Afdelingsregister 

Het afdelingsregister is een samenvatting van de 
afdelingslegger. Het bevat naast de gegevens van 
kaart 3 ook de door de computer berekende uit­
komsten. 

5 Overzicht opstanden t.b.v. het verjongingsplan 

Het overzicht geeft van alle opstanden binnen 
beheersklasse 1 de beoordeling (zie artikel mej. 
M. G. Gaasen) en daarnaast ook de belangrijkste 
gegevens. Doordat de opstanden gesorteerd zijn 
naar hoofdboomsoorten en deze weer naar leeftijd, 
kan het overzicht ook worden gebruikt voor controle 
van de belangrijkste opstandsgegevens. Grote fouten 
in deze gegevens zullen door hun afwijking immers 
direkt opvallen I 
In figuur 5 is een voorbeeld van dit overzicht 

weergegeven. 

In de periode tussen de Ie en de 2e run (circa 
drie à vier maanden) worden bovengenoemde 
gegevens bestudeerd en op onjuistheden 
gecontroleerd door de afdeling Inrichting en de 
beheerder. Gewenste wijzigingen en gecorrigeerde 
fouten worden via een correctieprogramma op de 
magneetband met de opnamegegevens gebracht. 
Aangezien voor of in deze periode ook de richtlijnen 
voor de planning op lange termijn tot stand komen, 
kan voor de bosterreinen het verjongingsplan worden 
opgesteld en verwerkt via het correctieprogramma, 
evenals de definitieve terreinbestemmingen. . 

In de 2e run worden tenslotte naast de boven­
genoemde vijf tabellen ook de overige tabellen 
en overzichten vervaardigd. 
Deze zijn de volgende: 

6 Samenstelling natuur- (bos- en ander natuur­
terrein), recreatie~ en overig terrein, 
naar bestemming, huidige toestand en indien aan..: 
wezig naar boomsoort. 

7 Overzicht verdeling bodem- en vegetatietypen, 

voor de bosterreinen per bossoort en voor de andere 
natuurterreinen per terreintype. 

8 Boomsoortensamenstelling van de bossoorten per 
bossoortklasse 
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9 Gegevens boomsoortgroepen per kiemjaarklasse 

Gegeven worden: oppervlakte, gemiddelde groei­
klasse, gemiddelde volkomenheidsgraad, gemiddelde 
leeftijd, totale voorraad, gemiddelde voorraad per 
ha, totale dunning en totale lopende bijgroei. 

I00pstandsbeoordeling per bossoortklasse 

11 Dunningsopperv/akte per boomsoortgroep, 

aangegeven per kiemjaarklasse in groepen van 
0,1-20,20-40,40-60,60-80,80-100 en meer m' aan 
dunningsopbrengsten (tabelwaarden) per 10 jaar. 

12 Gegevens per kiemjaarklasse van tot andere 
terreinen om te vormen bosterreinen, 

per boomsoortgroep worden gegeven de 
oppervlakte, de gemiddelde diameter op 1.30 m, 
de gemiddelde voorraad per ha en de totale 
voorraad. 

13 Gegevens schermen en ondergroei 

14 Overzicht van de wüzigingen in de begroeiings­
toestand na de vorige opname 

Voor· en nadelen 

Bij de voorbereiding van het systeemontwerp 
bleek, dat de in gebruik zijnde normen en 
begrippen in sterke mate moesten worden herzien 
en uitgebreid. Dit betekende niet alleen veel extra 
werk, maar ook dat een aantal nieuwe ideeën werd 
ontwikkeld. Zo kwamen o.a. de geheel nieuwe 
terreintypenindeling, de vegetatietypenlijst, de 
beheersmaatregelenlijst, de bossoortklassen, de 
opstandsbeoordeling en enkele nieuwe tabellen 
tot stand. Ook werd een oplossing gevonden voor 
het probleem één systeem te ontwikkelen voor alle 
soorten terrein in beheer bij het Staatsbosbeheer. 
Door de studies die voorafgingen aan de 

uiteindelijke overschakeling op computerverwerking 
werd het inzicht in de buitenlandse ontwikkelingen 
vergroot, hetgeen verdere samenwerking op het 
gebied van de inrichting zal vergemakkelijken. 
Verder betekent de omschakeling een kosten­

besparing op langere termijn. De totale kosten van 
de ontwikkeling zullen ongeveer f 75.000 gaan 
bedragen. Met dit nieuwe sijsteem spaart men 
echter een administratieve kracht en een typiste 
uit. 
De opnamegegevens zullen worden bewaard op 

magneetband. Het is vrijwel zeker, dat ze bij een 
volgende inventarisatie opnieuw zullen worden 
gebruikt. Het valt nog niet te overzien in hoeverre 
deze gegevens toegankelijk zullen zijn voor 
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bemeating (bil aanleg}1 
onbekend 01 

" [!] 

geen 02 /6 
voorbouw OJ 1 ~ 
etalmest 04 ~ 
kompost 05 ~ 
kalk 06 2LU 
i:1:~~t g~ 
P.A.S. 09 [IJ" 
N.P.K. 10 3 
ela.kltenmeel 11 
kali 12 
sporenelementen IJ 

hoeveelheUlhn1 
tot 50 kg 
50 _ 1~0 kg 
15Q.. 300 kg 
300.. 500 kg 
500 - 1000 les: 
1 2,5 ton 
2,5 - 5 ton 
5 - 20 ton 

ID ton en meer 

w~3ze van aanleg: 
geplAllt 
gezuid 
nat. bezaaiing 

, 
2 , 
4 , 
6 
7 
8 
9 

• 2 , 

.~ 

'LJ 
'Ö 

~ 

..1!!!". 

hoevee eid (ha) 
zie voor oode 

bemesting bU &inleg) 

kliekten en beaehadidngen: 
inteneite:Lt 
gertns;o Ilcnäc1a door 1 
IIl1l.tige cchMe door 2 
emetige schAde door 3 

~(j) Z.O.lIl. 

ze van be deli.n t * 
bebeor.umaat:.l;'ègele.n in 

het vel'ledèól -alleen 
invulle~ bU 'bder 
natuurtel're1n) 

:85 
:8 
:~ 
:~ 
'Lo 
')ÎJ 

herkomst boot:lsoorten: ~.2. •• 
bOOll!800rt :sg. ij) z.o.z.1l!.L!J 

" bork=.t '1$[plE lu ILIDI-isi 
laan 5 ~ 
bODmsoort Qe.. (,iI z.o.z:,~ 

.n ~ 

flora (COdes combineren): 114 methode eindkap: 
enkele ii:oldzame 1. IJ]] kaalkap 1 
'!.e.!~ ;,.e!d.!1!:.lD2 __ ~:.. 1 I I coul1seenkap 2 
bogere planten .1 zoomkap 3 

riJ lapaartelgen 4 

I rllenatataad (dJ;) 

IÏl boomsoort .~ç. ® z.o.z.zI41' I 
~, 

boomsoort @ z.o.lr..LU 
met gedeelte{n) ~J 
terre1ntype ••••• ·1 r-, 

~"WIII!Ien .2 groepenkap 4 
Doseen .3 Lo schermlcap ~. ,..::..:. 
korstmossen .4 2 
algen .~ OP,..ERKJNGEN: atet.i.d.ril 

1:.:151 
,dm) I1 !îI 

b"k"'''II'I1o IR161-lol.ll 
boolUoort ••••• ~ Z.0.Z.3rn 

7Z 

I ..... 
~J.~.~." 

proerYe~d 1 
seleot1eopstand 2 
kunstwerk J 
brand toren 4 
hoogspanning 5· 

overige btizonderhedenl 

pljpleidill8 
bQU1'I'l'I'erk 
terr. v .aroh.waarde 
terr.v.oul.t.h1st.waarde 

" {D 
~2LJ 
8 
9 

b'rk .... "CI-=rT1 

~ ZOZ 
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-i!9. 
Ps 

12.11 
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% 
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opper_ 
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* voor code zie inatructieboekje 
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leet- oppel' 
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t. 

m ," 

:;: 

! 
~ 

t 
= 
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CODEVERKLARING 
I~ ZIEKTEN ÈN BESCHADIGINGEN 

I Gl OPSTAHDSBEOORDELlliG (kaart '3 - 63 t/m 69) 
__ :1heid , -

(kaart 2 - 42 1/1:1. 45 
ziekte onbekend 01 
storm 02 
sneeuw/ijzel 03 
nachtvorst 04 
wateroverlast 05 
droogte 06 
brand 07 
wortclzwam OB 
ov. zwamz1akten 09 
insecten 10 
onkrUid 11 
vegen/sChillen 12 
vreterij door "lld 13-
verontreiniging 14 
fltroolllelroot 15 
veel dood hout 16 
scherven 17 

KENCIJFERS(kD.llrt '3 - 28) _ goed 
hoofdboomeoort hootdopetand 1 _ matig 
mengboOllleoort " 2 _ slecht 
hootdboOlllsoort onderopmtand ~ 6 st~a11ta1t (naar boomsoort) 
mengboomsoort n 4 _ goed 
hoofdboomeoort bovenopetand 5 _ ~tig 
l!IengboOlllsoort " 6 - elacht 
verhuurd 7 7 verlongingsvoortgllllp: (blJ etroksnkap e.d.) 
verpacht e - niet van toepaee1ng 

- kan nog 10 ~aar worden uitgeete14 
- binnen 10 ~aar noodzakelijk I','·' <N. . .J,.,.. .,..1"11 

0 
2 
9 

0 
5 
2 

0 

2 
4 

0 
2 
5 

0 
2 
5 

0 
1 
2 

0 
2 
9 

liJ 
groveden gd 11 
Corso den ,d 12 
Oomt. den od " II'sytl. den .. 14 
P. contorta po " Rigidaden rd 16 
zeeden ,. 17 
2.v,!. !inu,,!! __ .2P __ 1.9_ 
.!~a~ ___ ~ _ Zo'_ 
Jap. lariks 31 ~, 
Eur. llll"iks .1 32 
!o.!,,_l.l1l'.ik.,! _ J;.l __ 23_ 
fijnspar t, 41 
s1tkaspar ., 42 
Omor11caspar o. " ~v.:. !1..2.S!, __ .2P __ .!9_ 
T8Uga te 51 
Thu~a. th '2 
A. grlUldb ag " A. albs ~ 54 
eh. cyparie ,h " ~eneverbee " 56 
ov. naaldh. on 59 

® llOSSOORTKLASSEH 
don 1 
.p= 2 
18!.1J§.B __ .3_ 
ol" 4 .. , 
populier 6 

ACHTERZUDE 

1nl. eik .i 
Am. elk a. 

-
~ 
~ 

i 
lolal 

61 
52 

2.v~ .!l~ __ ~s __ §P_ 
.,keJ!k ____ J1.u __ ~1_ 
populier po 61 
!!i.!K... ___ :!:i __ .§.2_ 
berk ,. 91 
•• •• 92 
zw. ela " 93 
esdoorn .d " acacia ao 95 
z. kers k. 95 
haagbeuk h' 97 
kil. kare ok 96 
ov. loofh. .01 99 

LOOllSCORTGROEPEN 

• 
N 

i, 

i 

,12: 

@ 
(naar oPbrengsttabellen) 

groveden 01 
Corso den • 02 
Cora. den K 0' 
Oost. den • 04 
Ooat. den K 0' 
douglaB 05 
lariko 07 
fJ,jnBpar oe 
,!b,lell _____ 0.2, 
inl. eik 10 
AID: eik 11 
'~k 12 
populier " 

-
~ 

~ 

~ 

i 
i8c 



onderzoekinstituten. 
De gestandaardiseerde afdelingsbeschrijving maakt 

het enerzijds mogelijk de tekst elektronisch te 
verwerken; anderzijds echter betekent het toch wel 
een beperking van de z.g. "vrije" beschrijving. Dit 
bezwaar kan goeddeels worden ondervangen door 
In het beheersplan wat meer informatie te geven. 
Een ander nadeel is, dat het arbeidsintensieve 

ponsen van de gegevens gebleven is. 
Verder zal de afdeling Inrichting tweemaal per 

jaar de inventarisatiegegevens bij het RCC aan­
bieden, hetgeen betekent dat soms enige tijd 
gewacht moet worden op de uitkomsten. 

Ontwikkelingen 

Op het gebied van de elektronische informatie­
verwerking zijn bij de afdeling Inrichting de volgende 
ontwikkelingen te verwachten. 
- Om het arbeidsintensieve en dus dure ponsen 
van ponskaarten te vermijden, zal het noodzakelijk 
zijn over te stappen naar een door de computer 
direkt verwerkbaar opnameformulier. Hiervoor 
bestaan o.a. de volgende mogelijkheden: 
- een optisch leesbaar handschrift. Dit systeem 
wordt in West-Duitsland toegepast (Nedersaksen, 
binnenkort ook in Rijnland-Westfalen). Hier blijkt 
echter dat het voordeel van niet meer te hoeven 
ponsen, goeddeels wegvalt, omdat het noodzakelijk 
is de formulieren op kantoor in het net uit te 
werken. De ontwikkelingen in de optische leestech­
nieken zijn echter gunstig. 
- aanstreeptechniek (ponskaart of formulier 
waarop met grafiethoudend potlood de informatie 
wordt aangestreept). 
- penponskaarten (Port-A-Punch). 

De diverse aanstreeptechnieken en de pen pons­
kaart zijn door de beperkte plaatsruimte eigenlijk 
alleen geschikt voor het verwerken van cijfermate­
riaal en minder geschikt voor tekstmateriaal. Ze 
worden o.a. toegepast door de bosinrichtingsdiensten 
van Noorwegen, Zweden, Frankrijk, en enkele deel­
staten in West-Duitsland. 

- Bij de planning van beheersmaatregelen wordt 
bU het nieuwe systeem nog volstaan met het geven 
van globale richtlijnen. In samenwerking met de 
terreinbeheerders zal gezocht worden naar 
mogelijkheden de planning gedetailleerder en 
concreter aan te geven. 

In het nieuwe systeem is een begin gemaakt met 
het geven van informatie over de groeiplaats. Per 
taxatie-eenheid worden vegetatietype, bodemtype 
en grondwatertrap aangegeven. De beide laatste 
worden vastgesteld aan de hand van bodemrappor­
ten en bodemkaarten die door de Stichting voor 
Bodemkartering voor het Staatsbosbeheer worden 

vervaardigd. De vegetatietypenlijst werd na studie 
en overleg van medewerkers van de Stichting voor 
Bodemkartering, het Rijksinstituut voor Natuur­
beheer en het Staatsbosbeheer, ontworpen door de 
heer G. Londo. De lijst zal aan de hand van 
praktijkervaringen verder worden uitgewerkt. Indien 
nauwe verbanden kunnen worden gelegd tussen de 
groeiplaatsgegevens en de groeiresultaten, kunnen 
in de toekomst voor de bosterreinen misschien 
groeiplaatsentypen worden onderscheiden. Hierop 
kunnen dan o.a. omloop, boomsoortenkeuze, 
groeivoorspellingen en een gedetailleerde planning 
worden gebaseerd. 

- Bij de bosterreinen is de opstandsbeoordeling 
ten behoeve van het verjongingsplan nog niet 
geheel bevredigend. Deze werd reeds in belangrijke 
mate verbeterd en geobjectiveerd door waardering 
van diverse opstandskenmerken. Een meer gefun­
deerde aanduiding van vitaliteit en gewenste 
veiligheidsleeftijd en het geven van informatie over 
aanwezige sortimenten zijn echter gewenst. Ook 
zal worden getracht naast houtteeltkundige, ook 
natuurwetenschappelijke, recreatieve of landschap­
pelijke waarden in een zo obj~ctief mogelijke 
beoordeling tot Uitdrukking te brengen. 

- In samenwerking met de o,'1derzoekinstituten 
zullen de gebruiksmogelijkhe1l'en van steekproefs­
gewijze systematische invent"àrisatiemethoden 
onderzocht moeten worden! Deze methoden, die 
zich bijzonder goed lenen voor elektronische 
verwerking, worden in het buitenland veel toegepast 
en leiden soms tot aanzienlijke tijdsbesparing 
(Skandinavië). Gebruik in Nederland kan echter 
moeilijkheden opleveren in verband met de over het 
algemeen kleinschalige en gedifferentieerde beheers­
eenheden. 

- Door verdere synchronisatie van de computer­
systemen van de bedrijfsboekhouding en de Inrich­
ting, zal het mogelijk zijn om op elk gewenst 
moment een overzicht te krijgen van de stand van 
zaken. Dit kan een enorme tijdsbesparing betekenen 
bij het vervaardigen van o.a. jaarverslagen, en een 
tijdwinst opleveren bij volgende inventarisaties. 

Tenslotte nog de volgende opmerking. In het 
verslag van een in januari 1970 te Wenen gehouden 
congres over "Elektronische informatieverwerking in 
de bosbouw" (literatuurnr. 8) werd er al op 
gewezen dat het gebruik van de computer in de 
bosbouw ver achter ligt bij de technische mogelijk­
heden. Deze liggen vooral op het gebied van de 
lineaire programmering, bedrijfsonderzoek en 
-plann'lng, bosmodellen en simulatie. Het verdient 
aanbeveling dat in Nederland deze mogelijkheden 
nader worden bestudeerd. 
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Obje(!'t PROEF jaar van opname 1971 oppeMaF<:to 6.35 ha vak/ard.32 A 

Te ..... [n. 
beschrijving Terreintype hoofdta~, éénheid: NAALDHOUT 

GELIJKJoo MENGING IN RIJEN HET ONDERGROEI 

~ :: . _ opper_ epPe\'- ~ i lopende ""- ~ 
.r:. 0 :;! g ._0 -.. ".$I ij ~ ~ 5: a ' 11 ~IHle ~ kiem_ teof. hOOgl. ~::! 1i.r .~ ij' voorraad bijgroei -g.!! ~ 
.. f. terreintype boom$oort"g ç go ~ il: ha ~~ jm lijd mE!! V.g. ä.:;;: m~ pet ha -6 R2 ~ 
~~ ~ ~~.& %!!.: c~ ~1 m' Iha 101 m m-' Ë 
11 N LD 0 T DO GLAS 1 0 2 075 4 0 25 1922 0 9 22' 2 0 0 10 220 12 2.. 2 
12 FIJnSPAR 2 0 02 1 2 1 2 0 1 0 1 0 0 0 .. 6 
21 LOOFHOUT A.H.EIK 11 100 5, 2 1 2 046 10 0 10 0 0 
31 HEIDETl:."'UREDf 100 0 0 

%"h. vege1alielVpe bodeml)'PG g.t. Opm"tdngen: 

1 NAALDBOSSEN MET DOUINANl'IE VAl{ ADELAARSVAREN HOLT PODZOL 7B 
2 NAALDBOSSilll HE'I' DOMINANl'lE VAH ADELAAHSVAREN HOLT PO ZOL 7B 
3 STRUIKlIEIDEVEG ZONDER KRAAIHEIDE IILl\J:'1l'ODZOL 7B 

BIlEonller- begroeiing en ler~jnlypen 
heden nidn~~ropp"uilgesch,: LAAn AH.EIK 

wal~r : 
fauna: RUSTGEBIED ZOOGDIEREN 
flora: EN1CEL~ ZELDZAHE UOGERE PLAlfTEN 
overiga bijl." PROEFVELD 

aucbl.delll, grond bewerking bij aanleg: bemesting bij iIiIIn!~g: wijze van aanleg: rijen afstand: afstand i.d. rij 

PLANTVOREN 1 FOSFAAT 300-500 KG GEPLAIiT 15 dm 15 dm 
10-30 eH 2 

3 

bemesting groeiperiode: IZiekte en beseha:diginlilen: . I wijze v~n behendaling in hel verleden: 

1 GEEN 1 GERINGE SCJIADE DOOn VEGEN/SCHILLEU 1 
2 2 2 

ha.komSl: DOUGLAS SPEULD.B FIJNSPAR tWRG-01 

VO<Innaiige vak/afd. IlerreintYPB IgrOndbewerking bij aanleg: liaa, van eindkllp: I 
to •• tllI.d 

31B NAALDHOUT VOLLEDIG 50 Cf., EN DIEPER 1925 

hooldboomsoort: Igena,atie IkierTliU' Igemenlild meI laindkap wegens . Imethoda eindkap I 

GnoVEDE!f 1 1845 INL.EIK en BERhkKEN VELLIUGSLEEFTIJD KAALKAP " 

Plannlrtg i ~ 
~g, bestemming beheervnaauegel n, 1 beheersma.illregel nr 2 bchcer$lrnlauegel n, 3 

IE' 
11 EHEERSICLASSE _1 DUNnEN 
12 
21 BEHEEnSKLf.BSE 1 OUDERGUOEI BEVORDERErf 
31 ·'IDETEnREIN MAAIEl'1 OPSLAG BESTRIJDEN 



Fig. 5 
OBJECT GETYPT VOORBEELD BOSTERREIN BEHEERSKLASSE 1 BLAD 001 

o VER Z I C H T o PST A N DEN T.B.V. HET VERJONGINGSPLAN OPNAME 1971 
DIAM VOOR 

VAK/AFD TAX OPP. BOOMSOORT KlEM LEEF 1,3 VG GK RAAD GEZOND LEEF SLUI BOOllS. VI- STAM VERJ. TOTAAL 
EEIIH. HA JAAR TIJD M M3 H3/HA HElD TIJD TING KEUS TAL. KWAL. VOORTG PUl/TEN 

31F 11 02,80 GROVEDEN 1813 158 39 09 05 240 0 2 0 0 2 0 0 04 
31H 11 02,00 GROVEDEN 1818 153 31 10 06 300 0 2 0 0 2 1 0 05 
36c 11 01,70 GROVEDEN 1888 083 22 07 04 150 2 6 2 0 2 1 0 13 
36J 11 01,30 GROVEDEN 1888 083 24 08 05 180 2 6 2 0 2 1 0 13 
360 11 01.90 GROVEDEN 1888 083 23 12 05 270 2 6 0 0 0 0 0 08 
32P 11 00,35 GROVEDEN 1888 082 32 05 05 140 0 6 4 0 2 0 0 12 
31J 11 02,65 GROVEDEN 1898 073 16 10 05 220 2 6 0 0 2 0 0 10 
340 11 01,50 GROVEDEN 1913 058 18 10 05 210 2 0 0 0 2 2 0 06 
33F 21 oo,75GROVEDEII 1916 055 18 04 05 070 0 0 4 0 0 1 9 14 
33P 11 03,20 GROVEDEII 1916 055 18 11 07 280 2 0 0 0 0 2 0 04 
33D 11 00,90 GROVEDEN 1916 ~~ 18 11 05 210 0 0 0 0 0 1 0 01 
31K 11 01,85 GROVEDEII 1923 15 10 05 195 2 0 0 0 0 2 0 04 
31L 11 00,90 GROVEDEII 1923 048 16 10 05 200 2 0 0 0 0 2 0 04 
32B 11 01,30 GROVEDElI 1926 045 19 10 06 200 2 0 0 0 0 2 0 04 
33B 11 04,30 GROVEDEN 1926 045 17 09 05 160 0 0 0 0 2 1 0 03 
3311 11 00,55 GROVEDEII 1926 045 16 12 06 220 0 0 0 0 2 0 0 02 
36C 21 01,00 GROVEDEl! 1928 043 15 11 06 200 2 0 0 0 0 0 0 02 
35B 11 01,10 GROVEDEN 1931 040 19 11 06 220 2 0 0 0 0 2 0 04 
3211 11 03,15 GROVEDEN 1933 038 13 12 04 140 0 0 0 0 0 0 0 00 
36E 11 02,15 GRoVEDEl! 1941 030 07 13 04 100 0 0 0 0 0 0 0 00 
36A 11 02,20 GROVEDEN 1942 029 13 10 07 180 2 0 0 0 0 1 0 03 
34H 11 02,65 GROVEDEII 1943 028 11 10 07 140 0 0 0 0 0 0 0 00 
34C 21 01,15 GROVEDEII 1948 023 13 10 07 100 0 0 0 0 0 2 0 02 

22 DOUGLAS 1945 026 10 10 06 020 
330 11 01,75 GROVEDEN 1951 020 08 10 06 080 0 0 0 0 0 1 0 01 
33D 21 01,00 GROVEDEN 1958 013 10 05 
33J 21 00,50 GROVEDEN 1958 013 10 05 

36H 11 01,50 CORS .. DEN 1927 044 16 12 15 350 0 0 0 0 0 0 0 00 
12 JAP.LARIKS 1926 045 13 12 08 085 

32C 31 00,25 CORS.DEN 1928 043 28 11 18 420 0 0 0 0 0 0 0 00 

330 11 00,60 DOUGLAS 1897 074 30 08 10 220 0 6 0 0 2 0 0 08 
12 GROVEDEN 1898 073 24 08 05 060 
13 AH.EIK 1900 071 26 08 05 060 

31G 11 01,10 DOUGLAS 1917 054 24 09 10 350 0 0 0 0 2 0 0 02 
32F 31 00.25 DOUGLAS 1917 05.4 35 09 10 280 0 0 0 0 2 0 0 02 
33P 21 00,45 DOUGLAS 1918 053 30 07 10 260 0 0 0 0 2 0 0 02 
320 31 00,45 DOUGLAS 1922 049 11 09 10 250 0 0 2 0 2 0 0 04 
31E 11 00,35 DOUGLAS 1922 049 27 09 14 340 0 0 0 0 2 1 0 03 
31H 11 00,60 DOUGLAS 1927 044 20 08 10 250 0 0 0 0 0 2 0 02 

12 AH.EIK 1940 031 10 08 05 060 
31A 21 00,25 DOUGLAS 1927 044 20 09 06 230 0 0 0 0 0 0 0 00 
33J 11 01 , 40 DOUGLAS 1927 044 20 10 10 320 0 0 0 0 0 0 0 00 
34G 11 00,55 DOUGLAS 1927 044 17 10 10 320 0 0 0 0 0 0 0 00 
34L 11 00,90 DOUGLAS 1930 041 20 10 06 200 0 0 0 0 0 1 0 01 

À 34C 11 00,50 DOUGLAS 1945 026 14 12 10 190 0 0 0 0 0 0 0 00 CD 
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